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KÉMIA 10. ÉVFOLYAM:   BEVEZETÉS 

Az éves tananyagot három részre tagolva tárgyaljuk. 

A gimnáziumok 10. évfolyamában „Általános kémia” tanítható: Atomok, Molekulák, Anyagi 

halmazok, Oldatok, Kémiai reakciók általános jellegzetességei, Reakciókinetika, 

Termokémia, Sav-bázis reakciók, Elektrokémia. 

Az ismeretanyag bármely középiskolai tankönyvből elsajátítható. 

 Ajánlott: 

1./a: Az OKTATÁSKUTATÓ ÉS FEJLESZTŐ INTÉZET portáljáról ingyenesen 

letölthető elektronikus tankönyvek ( mindkettő megtalálható lapozható és teljes pdf-

formátumban is. az alábbi linkeken ) 

 http://ofi.hu/letoltheto-tankonyvek-e-tananyag 

http://etananyag.ofi.hu/konyvek/kemia-9-az-a-kerettantervhez 

http://etananyag.ofi.hu/konyvek/kemia-9-a-b-kerettantervhez 

 

1./ b: Mozaik Kiadó  

http://www.mozaik.info.hu/Homepage/Mozaportal/index.php 

A Természetről Tizenéveseknek 

Kémia 9.  

Tankönyv - Általános kémiai ismeretek 
című kiadványa 

valamint  

2. Villányi Attila ( www.kemavill.hu ) kiadványai 

-Ezek mellett ajánlott az interneten a  

3. Sulinet tudásbázisa is.( http://tudasbazis.sulinet.hu/hu ) 

A tantárgyak közül válassza a Kémiát, majd az Általános kémiát és a menüsorból válassza ki 

a keresett témát! 

Animációkért keresse az „Intel® skoool™ tartalom” című menüpontot! 

4. A Realika oldalon http://realika.educatio.hu/ sok, az elméleti anyagot illusztráló 

animációt talál magyar nyelven. Válassza a „Leckék elérése nem regisztrált 

felhasználóként” opciót!( A kémia mellett más természettudományok, Biológia, Fizika, 

http://ofi.hu/letoltheto-tankonyvek-e-tananyag
http://etananyag.ofi.hu/konyvek/kemia-9-az-a-kerettantervhez
http://etananyag.ofi.hu/konyvek/kemia-9-a-b-kerettantervhez
http://www.mozaik.info.hu/Homepage/Mozaportal/index.php
http://www.mozaik.info.hu/Homepage/Mozaportal/MPkiadvany.php?f=KEM&a=TTK
http://www.mozaik.info.hu/Homepage/Mozaportal/MPcont.php?bid=MS-2616
http://www.kemavill.hu/
http://tudasbazis.sulinet.hu/hu
http://realika.educatio.hu/


Matematika tanulásában is segít. ) A tanári verziók mellett tanulói leckéket is talál, 

ahol tudását ellenőrizheti, a hiányosságokra fényt deríthet. 

Az anyagrészek mellé csatolt linkek a tanári verziókhoz vezetnek. 

5. A számítási feladatok és megoldásaik az alábbi könyvekből származnak: 

· Összefoglaló Feladatgyűjtemény Kémiából /Ö. F. K./ 

NT-81316 

· Ö. F. K. Megoldások 

NT – 81406 

I/3. 

1. Az atom felépítése, alkotórészei. Az elemi részecskék tulajdonságai. Az atomok 

elektronszerkezetének kiépülésére vonatkozó elvek és szabályok. Az elektronszerkezet 

jelölési módjai. 

 A kémiai szempontból legkisebb önálló részecskéket atomoknak nevezzük. Az atomok 

felépítésével kapcsolatos elméletek különböző ún. atommodelleket eredményeztek. 

Korai atomelméletek 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a16&pbka=0&savebtn=1 

A Bohr-féle atommodell 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a20&pbka=0&savebtn=1 

 

 A modellek a valóság leírására, jellemzésére szolgáló rendszerek. Már az ókori görög 

filozófusok is foglalkoztak az anyag szerkezetével. Az ókori atomelmélet kiemelkedő 

képviselője Démokritosz (i. e. 460-370) volt, aki a végtelen üres térben folyamatosan mozgó 

apró golyóknak képzelte el az anyagot felépítő részecskéket. A feledésbe merült 

elképzeléseket John Dalton (1766-1844) elevenítette fel, aki az atomokat kicsi, tovább 

oszthatatlan golyóknak képzelte el. Ezzel a modellel az anyag sok tulajdonsága leírható, 

értelmezhető.  

Az elemi részecskék felfedezésével megdőlt a daltoni atomelmélet. Ma már tudjuk, hogy az 

atom is tovább bontható: az atomot protonok, neutronok és elektronok építik fel. 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a16&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a16&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a20&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a20&pbka=0&savebtn=1


 

Démokritosz (i.e. 460-370) 

 

John Dalton (1766-1844) 
Atommodellek 



 

Max Planck 

Max Planck (1858-1947) vizsgálatai alapján arra a következtetésre jutottak, hogy az atomok 

az energiát adagokban, azaz kvantumokban veszik fel és ugyancsak meghatározott adagokban 

adják le.  

Az energiaközlés hatására legkönnyebben az atom elektronjainak állapota változik meg, az 

atommagtól távolabbi pályára kerülnek: a legalacsonyabb energiatartalmú ún. alapállapotú 

atom gerjesztett állapotba kerül.  



 

A kvantumos energiaátadás alapján Niels Bohr (1885-1962) dán tudós pontosította 

Rutherford atommodelljét. Ezek szerint az elemek csak bizonyos, a kvantumelmélet által 

megszabott pályákon keringhetnek az atommag körül.  

 



Arnold Sommerfeld (1868-1951) továbbfejlesztette a modellt, és újabb, ellipszispályákat is 

feltételezett. Később kiderült, hogy ezek a pályák sem értelmezik helyesen az összes 

energiaátmenetet. 

 

A ma használt atomkép egy matematikai modellből adódik, amelynek alapjait Erwin 

Schrödinger (1887-1961) alkotta meg.  

A Schrödinger-féle atommodell szerint az elektronok nem kör vagy ellipszis alakú pályán 

keringenek, sőt adott pillanatban az elektron pontos helyét sem tudjuk megadni az atomban.  

Az atomban adott helyen az elektronnak csupán a megtalálási valószínűségét adhatjuk meg. 

E modell értelmében az elektron atomi pályájának azt a teret tekintjük az atommag körüli 

térben, amelyen belül 90%-os valószínűséggel található meg az elektron.  



 
Az elemi részecskék közönséges körülmények között (például szobahőmérsékleten), de még a 

számunkra elviselhetetlen 1000 °C körül sem léteznek tartósan önmagukban. Az elemi 

részecskék igen gyorsan, óriási energia felszabadulása közben egyesülnek egymással. 

Hogyan építik fel ezek az elemi részecskék az atomot? A gömbszerűnek elképzelt atom 

közepén, a pontszerűen kicsi atomnak is pontszerűen kicsi középpontjában, az ún. 

atommagban összezsúfolva helyezkednek el a protonok és a neutronok. A két részecskét 

ezért nukleonnak is nevezik (a görög nucleus = mag szóból eredően). A neutronok felelősek 

azért, hogy az egymást egyébként erősen taszító, azonos töltésű protonok szét ne 

szóródjanak. Ez az oka, hogy egyetlen kivételtől eltekintve (amikor egyetlen proton alkotja 

az atommagot) mindig van neutron is az atommagban. Ennek a kis atommagnak a sugara 

körülbelül százezred része az egész atom sugarának. 

Az atom szerkezete 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a17&pbka=0&savebtn=1 

 
Az atom felépítése 

 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a17&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a17&pbka=0&savebtn=1


Ha az atommagot például egy 6 m sugarú gömbnek (mondjuk egy víztorony gömbjének) 

képzeljük el, akkor a hidrogénatom sugara körülbelül Földünk sugarával egyezne meg. 
 

 
Az atom és az atommag térfogataránya 

 

Az atom másik, a maghoz képest szinte végtelenül nagy részében az elektronok vannak. Az 

elektronok ebben a térben igen gyorsan mozognak. 
 

Az elektronok annyira erőteljesen nyüzsögnek, hogy a legmodernebb atomszerkezeti modell 

szerint nem is tudjuk egy meghatározott időben megmondani egy-egy elektronról, hol van és 

mekkora sebességgel mozog. Hasonlatként vizsgáljuk meg a működő ventillátort. A sebesen 

forgó ventillátor lapátjait nem látjuk, csak egy homályos mezőt, ahol azok forognak. A forgás 

sebességét természetesen meg tudjuk mérni a tengelyhez csatolt mérőműszerrel. Azt, hogy 

egy adott pillanatban éppen egy adott helyen tartózkodik-e valamelyik lapát, csak úgy 

tudnánk ellenőrizni, ha az adott pillanatban bedugnánk az ujjunkat vagy egy botot a forgó 

lapátok közé (ne tegyük!!). Ebben a pillanatban esetleg meg tudnánk akasztani a lapátot. 

Ekkor viszont már nem forogna a ventillátor, tehát a sebességére nem lenne igaz, amit akkor 

mértünk, amikor fogalmunk sem volt arról, melyik lapát hol tartózkodik éppen.  
 

Az atom tömege az atommagban összpontosul, hiszen itt vannak a "nehéz" elemi részecskék. 

A nukleonokhoz képest szinte elhanyagolhatóan kicsi tömegű elektronok viszont olyan 

sebesen nyüzsögnek a mag körül, hogy szinte teljesen kitöltik mozgási terüket, ezért 

viselkedhet tömör golyóként az atom.  
 

Az atom elektromosan semleges. Ebből arra következtethetünk, hogy a benne lévő protonok 

és elektronok száma megegyezik.  
 

Az atom újabb tudományos módszerekkel (amelyek az atomfizika tárgykörébe tartoznak) 

tovább bontható kisebb, ún. elemi részecskékre. 

Az atom szerkezetének megértéséhez elegendő három elemi részecskét megismernünk. Az 

atomban pozitív és negatív elektromos töltésű, valamint elektromosan semleges elemi 



részecskék vannak.  
 

A proton pozitív töltésű. Tömege közelítőleg azonos a legkisebb atoméval, a 

hidrogénatoméval. 
 

1 kg proton körülbelül 6 • 1026, tehát rengeteg részecskét tartalmaz. Ha ezt a hihetetlenül 

nagy számot akarjuk elképzelni, akkor induljunk ki egy búzaszemből. Ha vasúti vagonokat 

töltenénk meg ennyi búzaszemmel, és a vagonokat egy képzeletbeli teherpályaudvaron 

szeretnénk összeállítani, akkor ahhoz olyan hosszú pályaudvarra lenne szükségünk, mint a 

Föld és a Hold távolsága. Ráadásul 4,5 millió párhuzamos sínen kellene állomásoznia 

ezeknek a vagonoknak ahhoz, hogy a 6 • 1026 darab búzaszemet tároló vagonok elférjenek. 

A proton ugyanakkor még tömegéhez képest is kicsi térfogatú, vagyis sűrűsége hihetetlenül 

nagy. Ha egy mákszemnyi térfogatba - szorosan egymás mellé - sűrítenénk protonokat, 

akkor annak a “mákszemnek” a tömege már 10 millió tonna lenne.  

 
Teherpályaudvar a Föld és a Hold között 

 

Az elektron negatív töltésű. Töltése - ellentétes előjellel - pontosan megegyezik a proton 

töltésének nagyságával, tömege viszont még a protonénál is jóval kisebb. 
 

A neutron elektromosan semleges töltésű elemi részecske. Tömege körülbelül akkora, mint a 

protoné.  
 

Elemi 

részecske 
Tömeg 

Relatív 

tömeg 
Elektromos töltés 

Relatív  

töltés 

proton 1kg/598000000000000000000000000 1 +1 coulomb/6250000000000000000 +1 

neutron 1kg/597000000000000000000000000 1 0 0 

elektron 1 kg/1098000000000000000000000000000 1/1840 -1 coulomb/6250000000000000000 -1 

  

Az egyszerűség kedvéért sokszor a töltésre és a tömegre vonatkozóan is csak a relatív 

értékeket kell megjegyeznünk. Egységnyinek tekintve a proton tömegét és töltését, a neutron 

is egységnyi relatív tömegű. Az elektronnak -1 a relatív töltése, tömege viszont 1/1840-ed 



része a protonénak. Az elemi részecskéket így a következőképpen jelölhetjük: 

1p+ 1n0 1/1840 e- 
 

Az anyagmennyiség 

Szükségünk lesz arra, hogy pontosan tudjuk, a különböző anyagokból mekkora tömeget kell 

kimérni, ha azt akarjuk, hogy a kémiai reakciók során maradéktalanul reagáljanak 

egymással. Ehhez már nem elegendő arányszámokkal dolgoznunk.  

Az állandó tömegviszonyok törvénye szerint egy adott kémiai átalakulásban a különböző 

kiindulási anyagok mindig azonos tömegarányban vesznek részt. Vajon mit jelent a kémiai 

reakciók tömegarányainak állandósága a reagáló részecskék, az atomok számát illetően? 

Vajon a pontosan lemért tömegű kiindulási anyagok hány darab részecskét tartalmaznak?  
 

Vegyünk például annyi grammot mindegyik elemből, amennyi a relatív atomtömegük 

számértéke, vagyis például 1 g hidrogént, 12 g szenet, 16 g oxigént, 32 g ként és 56 g 

vasat. Ha kimérnénk ezeket, akkor az alábbiaknak megfelelően tömegük növekedése mellett 

térfogatuk nagysága meglehetős változatosságot mutatna. 

Az azonban biztos, hogy mindegyikben ugyanannyi atom van. 

 
16 g oxigén 

A relatív atomtömeg 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store
=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a18&pbka=0&s
avebtn=1 
 

Atomtömeg, molekulatömeg 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store
=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a36&pbka=0&s
avebtn=1 
 

A mól 
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store
=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a37&pbka=0&s
avebtn=1 
 

A mól fogalmának alkalmazása 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store
=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a38&pbka=0&s
avebtn=1 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a18&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a18&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a18&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a36&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a36&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a36&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a37&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a37&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a37&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a38&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a38&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a38&pbka=0&savebtn=1


 

 
 

1 g hidrogén 
  

 
 

1 mol vas, kén és szén 
  

 

Hogy mennyi? Ennek meghatározására ma már többféle izgalmas kísérlet, illetve mérési 

lehetőség van. Ezek a mérések és számítások azt mutatták, hogy minden elem esetében 

mintegy hatszázezer trillió, azaz 600 000 000 000 000 000 000 000 részecske van. Ezt a 

számot rövidebben így is felírhatjuk: 6 • 1023.  

Valójában nem pontosan hatszázezer-trillió, hanem 6,02252 • 1023, de a középiskolai 

számításoknál ezt 6•1023-ra kerekítjük.  
 

Mekkora szám a 6 • 1023?  

Tegyük fel, hogy egy gépírónő percenként 100 leütést képes megtenni az írógépen. Ha 

figyelembe vesszük, hogy Földünk életkora körülbelül 4,5 milliárd év, akkor a Föld születése 

óta több, mint 2500 gépírónőnek kellene megszakítás nélkül gépelnie ahhoz, hogy mára 

meglegyen a 6 • 1023 leütés. (Ez természetesen képtelenség, hiszen a mai ember csak az 

utóbbi néhány százezer évben él bolygónkon.)  

6 • 1023 darab 75 milliószor több, mint amennyi hajszála van a Földön ma élő embereknek 

összesen.  
 

A 6 • 1023-nal elég kényelmetlen dolgozni, ezért helyette új mennyiséget vezettek be, 

amelynek az anyagmennyiség nevet adták. Ahogy a tömegSI-alapmértékegysége a kg 

(kilogramm), úgy az anyagmennyiségé a mol (mól). 1 mólnyi mennyiségű atom tehát 6 • 

1023 darab. Az anyagmennyiség persze nemcsak atom, hanem bármely részecske (pl. 

valamelyik elemi részecske) esetén is használható, vagyis általánosítva bármely részecskéből 



1 mólnyi 6 • 1023 darabot jelent. 

A tudományos meghatározás, azaz a pontos definíció egy kicsit körülményesebbnek tűnik. 1 

molanyagmennyiségű anyag annyi részecskét tartalmaz, mint amennyi atom 12,0000 g 12-

es tömegszámú szénizotópban van. Ez a meghatározás tartalmazza azt az összefüggést is, 

amit a relatív atomtömeg meghatározásával kapcsolatban ismertünk meg. 
 

 

Az alapállapotú hidrogénatomban az egyetlen elektron a maghoz a lehető legközelebb van. 

Gerjesztéskor, azaz energiafelvételkor az elektron egy új, távolabbi elektronhéjra, nagyobb 

méretű pályára lép. A héjakat jelölhetjük nagybetűkkel (az elsőt, azaz a maghoz legközelebbit 

K-val, a másodikat L-lel, és így tovább M-mel, N-nel, O-val stb.). Többelektronos 

rendszereknél az elektronok taszító hatása is befolyásolja az atompályák energiaszintjét, 

ezért a modell szerint a héjak különböző energiaszintű alhéjakra hasadnak fel. Egy héjhoz a 

héjsorszámától függő számú alhéj tartozik. Az 1. sorszámú K-héjhoz csak egyféle, ún. s-alhéj 

tartozik, amely gömbszimmetrikus; a 2. sorszámú L-héjhoz az s-alhéjon kívül p-alhéj is 

tartozik, amely tengelyszimmetrikus. 

Az előzőeken kívül a 3. sorszámú M-héjnál egy újabb, ún. d-alhéj, az N-héjnál d- és f-alhéj is 

létrejöhet. Azt, hogy az adott alhéj melyik héjhoz tartozik, a betűjelek előtt számmal jelöljük. 

Az azonos típusú alhéjak szimmetriaviszonyai hasonlóak, méretük azonban különbözik. 

 

 
A héjak és a hozzájuk tartozó alhéjak 

 
 

 

Az s- és a p-alhéj egy-egy 

pályája 
  

Egy-egy alhéjhoz is tartozhat több pálya, attól függően, hogyan viselkedik a mágneses térben. 

Az s-alhéj gömbszimmetrikus pályája csak egyféleképpen helyezhető el a mágneses térben, 

így adott héjhoz csak egy s-pálya tartozik. A p-alhéjon a tengelyszimmetrikus pályák a tér 

három irányának, azaz a térbeli koordináta-rendszer három tengelyének megfelelően (px, py, 

pz) állhat. Adott d-alhéjon 5, az f-alhéjon pedig 7 különböző pálya lehetséges, ezek 

térszerkezete az előbbiekénél bonyolultabb.  



 

Az atomok elektronhéjai és alhéjai 
 

 

Az elektronhéjak és alhéjak energetikai sorrendje  
 

 

 
 

Az 1s és a 2s atompálya 
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A 2p alhéj pályái 
 
 

Adott atomban ez egyben azt is jelzi, hány atompálya lehet az adott héjon. Az 

energiaminimum elve alapján alapállapotban az összes elektron a legkisebb, atommaghoz 

legközelebbi 1s pályára kerülne, csakhogy figyelembe kell vennünk az elektronok közti 

taszítást is. Kísérleti bizonyítékok alapján tudjuk, hogy kétféle mágneses sajátságú (spinű) 

elektron van. A Pauli-elv alapján egy atompályára legfeljebb két, ellentétes spinű elektron 

kerülhet. 

Az atompálya egyszerűsített jelölésére négyzetet, a rajta lévő elektron(ok)ra ellentétes 

irányú nyilakat használunk. Az adott alhéjhoz tartozó pályák azonos energiaszintűek, ezért 

ezeket "összetapasztva" ábrázoljuk: 

 
Az alhéjakon lévő elektronok számát cellás ábrázoláson kívül a megfelelő alhéj jelének 

jobb felső indexeként is jelölhetjük, például: 2p5 vagy 3s2 . Az alapállapotú atomok telítetlen 

alhéjain az elektronok előfordulása meghatározott.  

A Hund-szabály szerint ha egy alhéj telítetlen, és több pályából áll, akkor az elektronok 

alapállapotban a lehető legtöbb pályán párosítatlanul, azonos spinnel találhatók.  

 

Egy alapállapotú atom teljes elektronszerkezetének felírásához ismernünk kell az 

elemvegyjelét (illetve rendszámát), és az előbbiekben megismert szabályokat kell 

alkalmaznunk. Az energiaminimum- elv alapján az elektronok mindig a lehető 

legalacsonyabb energiaszintű pályákat telítik, de figyelembe kell venni azt is, hogy egy-egy 



pályára, illetve alhéjra mennyi elektron fér (Pauli-elv), illetve azok hogyan helyezkednek el 

az alhéjon (Hund-szabály). Az alhéjak betöltési sorrendjénél figyelembe kell venni, hogy az 

energiaszintek felhasadása miatt adott héj d-alhéja előtt megindul a következő héj s-alhéjának 

telítődése. Az f-alhéj még ennél is később kezd el telítődni.  

 

 
 

Az atompályák betöltődési sorrendje 
 

 

 

A héjak, alhéjak energiaszintjei 



 

Az s-alhéj szimmetriája 

 

A p-alhéj szimmetriája 

 

A C-atom sp3-hibridállapotának kialakulása 

 



A Pauli-elv és a Hund-szabály 

Az azonos energiaszintű alhéjakon a maximálisnál kevesebb számú elektron úgy 

helyezkedik el, hogy közülük a lehető legtöbb párosítatlanul, azonos spinnel kerül egy-egy 

pályára. (Ezt a törvényszerűséget Hund-szabálynak nevezzük.) Például ha az L-héj második 

alhéjához tartozó három azonos energiaszintű pályán csak 3 elektron van, akkor azok a 

következőképpen rendeződnek el az atomban:  

 
 

 

A különböző atompályák megkülönböztetésére vezették be az alhéj fogalmát.  

Egy-egy alhéjhoz a héjon belül az azonos típusú,azonos energiaszintű pályáktartoznak. 

 
Az atom legalacsonyabb energiaszintű állapotát alapállapotnak nevezzük. Az alapállapotú 

atomok elektronszerkezetének kiépülésekor érvényesül az energiaminimumra törekvés 

elve, vagyis az elektronok mindig a lehető legalacsonyabb energiaszintűpályára lépnek be. 

Egy-egy pályára azonban nem akármennyi, hanem llegfeljebb két (ellentétes spinű) 

elektron kerülhet.  

Azt, hogy egy atompályán legfeljebb két ellentétes spínű elektron lehet, első leírójáról Pauli-

elvnek nevezzük.  

Az elektronok atomi pályáit - úgy, ahogy azt már a hidrogén esetében megtettük - egy-egy 

négyzettel szimbolizálhatjuk. Benne a különböző spinű elektronokat egy-egy, ellentétes 

irányú fél nyíllal jelölhetjük:  

párosítatlan elektronokat tartalmazó atompálya 

elektronpárt tartalmazó atompálya 

 



 

 

A Hund-szabállyal azt is megmagyarázhatjuk, hogy miért éppen 2, illetve 3 párosítatlan 

elektronnal kapcsolódott össze két oxigén-, illetve nitrogénatom az O2, illetve a 

N2molekulában. 

 
 



 

Héj K L M 

Alhéjak száma 1 2 3 

Atompályák száma 1 1 3 1 3 5 

Maximális elektronszám 

2 2 6 2 6 10 

2 8 18 
  

   

 
 

Folytonos és vonalas színképek 
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Atomi színképek 
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Az atomok elektronkonfigurációja 
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Az atom szerkezete 
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Radioaktív atomok 

Az atomelmélet fejlődése Radioaktivitás 
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Henri Antoine Becquerel (1852-1908) 

Jó, ha tudod! Az 1800-as évek végén két instabil, tehát sugárzással elbomló elemet fedeztek 

fel. Közülük az egyiket rádiumnak ( 88Ra, a radius latinul sugarat jelent) nevezték el. A 

jelenséget, vagyis hogy egyes atomok nagy energiájú sugárzás közben alakulnak át másik 

elemmé, radioaktivitásnak nevezték el. 

A radioaktivitást ma - megfelelő elővigyázatossági rendszabályok betartása mellett - sokféle 

módon hasznosítják. A sugárzás a rákos sejteket erőteljesebben roncsolja, ezért segítségével 

daganatos betegségek kezelésében jó eredményeket érhetnek el. Egyes radioaktív izotópok 

felhasználhatók az élő szervezeten belüli nyomkövetésre: a szervezetbe juttatott radioaktív 

jodidion például a pajzsmirigyben halmozódik fel, és ennek sebessége tájékoztatja az 

orvosokat a pajzsmirigy egészséges vagy kóros működéséről. 

A radioaktív izotópokbomlásának sebességét az ún. felezésiidővel jellemezhetjük. Ez azt 

mutatja meg, hogy mennyi idő alatt csökken adott mennyiségű izotópsugárzásának 

intenzitása - ennek megfelelően az izotópatomok száma - a felére. 
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A felezési időt így az archeológiában, a földtörténeti és őslénytani kutatásokban a leletek 

korának meghatározására használhatják. 

A radioaktivitás felfedezésével vált nyilvánvalóvá a tudósok előtt a daltoni elmélet, az 

oszthatatlan atom modelljének tarthatatlansága. Ernest Rutherford(1871-1937) állapította 

meg először, hogy a radioaktív sugárzás során kibocsátott α-sugárzáshéliumionokból áll. 

Vékony fémhártyákon az α-sugarak áthatoltak, amiből arra következtetett, hogy a szemmel 

tömörnek látszó anyag részecskéi egymástól távol vannak, s köztük átférnek más részecskék. 

Rutherford elmélete szerint az atom tömör, pozitív töltésű atommagból áll, s e körül 

bolygószerűen keringenek az elektronok.  

 

Ernest Rutherford (1871-1937) 



 
 
 

Fogalmak, szabályok 

- proton, neutron, elektron 

- izotóp, rendszám, tömegszám 

- mól, moláris tömeg 

- atompálya 

- alapállapot, gerjesztett állapot, pályaenergia 

- kvantumszámok és jellemzésük 

- héj, alhéj 

- Pauli-elv, Hund-szabály 

 

 



2. A periódusos rendszer és az atomok elektronszerkezetének kapcsolata. Az atomok 

néhány jellemző adatának változása a rendszám függvényében. 

Kationok képződésekor elektron(ok) szakadnak le az atomról. Ahhoz, hogy a pozitív 

elektromos töltésű atommagtól eltávolítsuk a negatív töltésű elektront, energiát kell 

befektetni. 

Kationképződéskor a kémiai reakciók során mindig a legkisebb energiával eltávolítható 

elektron szakad le. Az ionizációs energia a szabad atomról a legkönnyebben eltávolítható 

elektron leszakítását kísérő moláris energiaváltozás. Az ionizációs energia jele Ei, 

mértékegysége kJ/mol, mérőszáma megegyezik 1 mol atom esetében mérhető energiaváltozás 

mérőszámával. (A fenti meghatározás az első elektron leszakítására, az ún. első ionizációs 

energiára vonatkozik.)  

Kationok képződése 

 
 

Kation képződésének energiaviszonyai 
 

A kationok képződésekor általában megszűnik a legkülső elektronhéj, ezért a kation sugara 

mindig kisebb, mint az atomé, amiből az ion képződött. A főcsoportokban az adott periódusba 

tartozó fémek kationjainak elektronszerkezete az előző periódus végén lévő 

nemesgázszerkezetével azonos.  

 

 
 

A kation sugara és az atom sugara 
 

A periódusokban jobbra haladva egyre nő a rendszám, így nő az atommag töltése. Ezáltal nő 



az elektronhéjakra gyakorolt vonzó hatás, s mivel az ugyanabba a periódusba tartozó elemek 

atomjaiban ugyanannyi a héjak száma, az atomsugár is csökken. Ezzel egyidejűleg várhatóan 

egyre nehezebb leszakítani elektront az atomról, azaz elvileg nő az ionizációs energia.  

Vizsgáljuk meg az első ionizációs energia változását a rendszám függvényében.  

 

 
 

Az ionizációs energia változása a rendszám függvényében 
 

   

Anionok képződése 

Az atomok elektronfelvétellel képződő anionjainak elektronszerkezete az adott periódus 

végén lévő nemesgáz szerkezetével egyezik meg. A képződő ionban ugyanannyi héjon több 

elektron van, mint az atomban, ezért nagyobb az elektronok közötti taszítás a változatlan 

számú proton vonzása mellett. Az anionok sugara mindig nagyobb, mint annak az atomnak, 

amelyből származtak.  

 

 
 

Az oxigénatom elektronfelvételének energiaviszonyai 
 



 
 

A kloridion és a klóratom energiaviszonyai 
 

Anionok képződésekor az atom elektron(oka)t vesz fel. Az első elektron felvétele az elemek 

többségénél energia felszabadulással jár, de a második elektronhoz már mindenképpen 

energia befektetése szükséges.  

 

Ionkötés 1. rész 
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Ionkötés 2. rész 
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                                         A Periódusos rendszer 
 

A periódusos rendszer periódusaiban az egymást követő elemek atomjai rendre eggyel több 

elektront tartalmaznak. Az egy periódusba tartozó elemek alapállapotú atomjainak 

ugyanannyi héján vannak elektronok. A legkülső héjsorszáma (főkvantumszáma) megegyezik 

a periódus számával. Az első két főcsoportban mindig az adott héj s-alhéja töltődik, ezért ez a 

két oszlop alkotja a periódusos rendszer s-mezejét. A p-mező hat csoportból áll, mivel itt 

(III.A - VIII.A főcsoport) a legkülső héj p-alhéja töltődik.  

 

A főcsoportok elemeinek vegyértékét a legkülső, le nem zárt héj elektronjai határozzák meg, 

ezért ezt a héjat vegyértékhéjnak, az elektronokat vegyértékelektronoknak nevezzük. A többi 

elektron és az atommag együttesen az atomtörzset alkotja. Az elemek vegyértékelektronjainak 

száma megegyezik a főcsoport sorszámával. Az ugyanabba a csoportba tartozó elemek 

egymáshoz hasonló tulajdonságúak, mert hasonló a vegyértékelektron-szerkezetük.  

 

A nemesgázok (VIII.A csoport) atomjainak elektronszerkezete zárt. Az ilyen zárt szerkezet 
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(1s2 , illetve ns2np6 , ha n ≥ 2) igen stabilis, ezért ezek az elemek kémiai reakcióra nem 

hajlamosak. Az első periódusba tartozó hélium és a második periódusban lévő neon külső 

héja teljesen telítődött. Nem véletlen, hogy ezeknek az elemeknek máig sem sikerült egyetlen 

vegyületét sem előállítani. 

A nemesgázok felhasználása széleskörű. A héliumot nem gyúlékony, kis sűrűségű gázként 

korábban léghajók töltésére használták. Ma meteorológiai léggömböket töltenek meg vele, 

illetve cseppfolyós állapotban igen alacsony (4 K körüli) hőmérséklet biztosítására 

hűtőközegként, valamint mélytengeri búvárok légzőkészülékében nitrogén helyett 

alkalmazzák. Az argontinert (reakcióképtelen) gázként például magas hőmérsékletű 

fémkohászati eljárásoknál használják. Az argontermelés 1993- ban az USA-ban elérte a 716 

ezer tonnát. A nemesgázok közül legismertebbek a xenon vegyületei. Fluoridjai erős fluorozó 

szerekként használatosak szerves kémiai reakciókban, oxidjai közt pedig erős oxidálószereket 

ismerünk. 

 
Argon az izzólámpákban 

 

A mellékcsoportok a periódusos rendszer d-mezőjét alkotják, mert ezeknél az elemeknél az 

atomok legkülső héja alatti elektronhéj, a d-alhéj töltődik fel. A d-mező elemeinek kémiai 

tulajdonságait a külső héj s-alhéja és a külső alatti héj d-alhéja egyaránt befolyásolja, ezért a 

vegyérték-szerkezetet két különböző héjelektronjai együttesen alkotják. Például a szkandium 

(21Sc) vegyértékelektron-szerkezete 4s2 3d1, a III.B csoport elemeié pedig általánosan: ns2 (n-

1)d1.  

 

A 4f-alhéj feltöltődése a 57La, az 5f-alhéjé a 89Ac után kezdődik. Az f-alhéjon maximálisan 14 

elektron fér el, így a periódusos rendszerben az f-mező egy-egy sora épp ennyi elemet 

tartalmaz. A lantanoidák legtöbbje a természetben is előfordul, az aktinidák közül az uránt 

(92U) követő elemek azonban csak mesterségesen állíthatók elő. Az f-mezőelemei közül sok 



radioaktív.  

 

 
 

Hevesy György (1885-1966) 

 

Hevesy György Budapesten született 1885. augusztus 1-jén. A 

piarista gimnáziumban tanult. Egyetemi tanulmányait a budapesti, 

berlini és freiburgi egyetemen végezte. Pályafutását a zürichi 

egyetem tanársegédeként kezdte, Lorenz mellett, majd a karlsruhei 

műegyetemen Haber, Manchesterben Rutherford és Londonban 

Moseley mellett dolgozott. Ezután a budapesti egyetemen működött 

magántanárként. 1920-ban a koppenhágai egyetemre ment, ahol Bohr 

intézetében dolgozott. 1926-ban a freiburgi egyetem kémia 

professzorának hívták meg. A nácizmus elől megint Koppenhágába, 

majd annak német megszállása után Svédországba költözött és a stockholmi egyetemen 

dolgozott. 1966. július 6-án halt meg Freiburgban.  

Hevesy György az atomtudomány legnagyobbjai közé tartozik. A radioaktív izotóp 

nyomjelzés módszerének feltalálásáért (1913) kémiai Nobel-díjjal tüntették ki. Hozzájárult az 

izotópok fogalmának tisztázásához, úttörője volt az izotópok alkalmazásának a biológiai, 

metallurgiai és botanikai kutatásban. Az analitikai kémia számára feltalálta a röntgen-

fluoreszcenciás (1932), az izotóphígításos (1931) és a neutronaktivációs (1934) analitikai 

módszereket. Felfedezte a periódusos rendszer egyik utolsó ismeretlen elemét, a hafniumot 

(1923). 
 

A periódusos rendszerben több tulajdonság (az atomsugár, a vegyérték stb.) periodikusan 

változik a rendszám növekedésével.  

 

 



 

Az elemek periódusos rendszere 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a63&pbka=0&savebtn=1 

Az elemek tulajdonságainak változása a 3. perióduson belül 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a64&pbka=0&savebtn=1 

Az elemek kémiai tulajdonságainak periodicitása 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a65&pbka=0&savebtn=1 

Az s-mező elemei 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a66&pbka=0&savebtn=1 

Az s-mező elemeinek kémiai tulajdonságai 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a67&pbka=0&savebtn=1 

A 17. csoport elemei 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a68&pbka=0&savebtn=1 

A halogének reakciói 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a69&pbka=0&savebtn=1 

 

 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a63&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a63&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a64&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a64&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a65&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a65&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a66&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a66&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a67&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a67&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a68&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a68&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a69&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a69&pbka=0&savebtn=1


 

Linus Pauling (1901-1996) 

Az elemek kémiai tulajdonságaival kapcsolatos becslésekben sokszor használjuk a kötött 

állapotú atomok elektronvonzó képességére vonatkozó adatot, az elektronegativitást (EN). Ezt 

a viszonyszámot különféle energiaváltozásokból először Linus Pauling(1901-1996) amerikai 

vegyész határozta meg, aki tudományos munkásságáért Nobel-díjat kapott. A legnagyobb 

elektronegativitású elem a fluor (EN = 4). Az elektronegativitás a főcsoportokban 

gyakorlatilag az atomsugárral ellentétesen változik: egy periódusban a rendszám 

növekedésével nő, egy-egy csoportban pedig lefelé csökken. A mellékcsoportokban - mivel 

ott a legkülső héj gyakorlatilag változatlan - nem ilyen egyértelmű a változás, sőt a 

legnagyobb elektron negatívitású nemes fémek (pl. az arany és a higany) a nagyobb sorszámú 

periódusokban találhatók. Az elektronegativitás első megállapításának idején még nem 

ismerték a nemes gázok vegyületeit, így a nemesgázoknak nem értelmezték az 

elektronegativitását. 

Elektronegativitás és polaritás 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2

Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a51&pbka=0&savebtn=1 

 

 

http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a51&pbka=0&savebtn=1
http://realika.educatio.hu/ctrl.php/unregistered/preview/preview?userid=0&store=0&pbk=%2Fctrl.php%2Funregistered%2Fcourses&c=42&node=a51&pbka=0&savebtn=1


Az elektronegativitás 

Hogy két atom között közös elektronpár létesítsen kapcsolatot, az a feltétele, hogy mindkét 

atomtörzs képes legyen elég erősen megtartani a kötő elektronpárt. Ez a képesség annál 

nagyobb, minél kisebb méretű és minél nagyobb töltésű a vegyértékelektronoktól 

megfosztott atomtörzs.  

Az elemek egy eddig még nem tárgyalt, új adata, az elektronegativitás összehasonlításával 

egyszerűbben eldönthetjük, hogy két atom kapcsolata ionos vagy kovalens jellegű.  

 
 

Ki az erősebb? Kisméretű atomtörzs egységnyi felületén ugyanakkora töltés esetén is 

nagyobb vonzó hatás érvényesülhet. 
 

Az elektronegativitás a kötésben lévő atomok elektronvonzó képességét jellemző 

számadat, jele EN. 

Az elektronegativitást először Linus Pauling (1901-1996) amerikai vegyész határozta meg, 

aki tudományos munkásságáért 1954-ben Nobel-díjat kapott.  

  

A legnagyobb elektronegativitási érték a fluorhoz tartozik (EN = 4,0). A második periódus 

elején található lítiumé 1,0. A rendszám növekedésével egy-egy főcsoportban általában 

csökken az elektronegativitás. Ez érthető, hiszen nő az atomok mérete, a kötést létesítő 

elektronok egyre távolabb vannak az atommagtól. Egy-egy periódusban az 

elektronegativitás értéke - az atomok méretének csökkenésével - egyrenő.  

A nemesgázoknak nem értelmezték az elektronegativitását, hiszen korábban közülük egyet 

sem sikerült kémiai reakcióra bírni.  

 
Az elemek elektonegativitása 

 
 

 

 



Fogalmak 

- periódus, csoport 

- s, p, d, f-mező 

- atomsugár, ionsugár 

- ionizációs energia 

- elektronaffinitás, elektronegativitás 

 

Eddigi ismeretei alapján próbálja elemezni az alábbi kísérleteket! ( Segítségül használja az 

internetet! ) 

 Kísérletek 

1. Hevítsünk kevés higany (II)-oxidot kémcsőben! Tartsunk parázsló gyújtópálcát a 

kémcső szájához! Figyeljük meg a kémcső falát! Mit tapasztalunk ? Magyarázzuk meg a 

folyamatot ! 

2. Töltsünk meg két nagyobb főzőpoharat félig vízzel! Cseppentsünk mindkettőbe 

kevés fenolftalein-oldatot! Helyezzünk az egyikbe kérgétől alaposan megtisztított Na, a 

másikba K darabkát! Magyarázzuk meg a két jelenség közti hasonlóságot és különbséget ! 

 

 Ajánlott számítási feladatok 

Ö. F. K. : 124. 129. 143. 145. 146. 150. 153. 323. 324. 325. 327. 335. 

10/I. 

 
1. ÖFK.129. 

Hány g hidrogéngázban, nitrogéngázban, vasban van ugyanannyi atom, mint 0,5 g szén-

monoxid-gázban? 

Megoldás 

M(CO)=28g/mol,          m(CO)=0,5 g,          M(H2O)=2 g/mol, 

M(N2)=28g/mol,          M(Fe)=56g/mol,      N(CO)=? 

m(H2)=?,                    m(N2)=?,        m(Fe)=? 

 

n=m/M 

n(CO)=0,5g / 28g/mol=0,0178mol 

N(CO)=0,0178mol∙6∙1023mol-1 

N(CO)=0,1068∙1023 

Tehát 0,5 g szén-monoxidban 0,1068∙1023 db molekula és 0,2136∙1023 db atom van. 



2g hidrogén 1 mol, 12∙1023 db atom 

m(H2) hidrogén 0,2136∙1023 db atom 

2g/x g=12∙1023 db/0,2136∙1023 db 

m(H2)=0,0356g  

Tehát 0,0356 g hidrogénben, 0,5 g nitrogénben és 1,994 g vasban van ugyanannyi atom, mint 

0,5 g szén-monoxidban. 

 

2. ÖFK.143. 

Számítsuk ki, hogy az ammónia képződésekor 2∙1023 db nitrogénmolekula hány g hidrogénnel 

lép reakcióba! 

Megoldás 

N(N2)= 2∙1023,                 m(H2)=? 

N2                                  +           3 H2           =2 NH3 

1 mol                                           3 mol 

6∙1023 db                                    3∙2g 

2∙1023 db                                    m(H2) 

6∙1023/2∙1023 db= 6 g/m(H2) 

m(H2)=2 g 

Tehát a 2∙1023 nitrogénmolekula 2 g hidrogénnel reagál. 

 

3. ÖFK. 145. 

A CO-gáz égésénél 6∙1023 db O2 – molekula hány mol szén-monoxiddal reagál? 

Megoldás 

N(O2)= 6∙1023 ,           n(CO)=? 

2 CO+ O2=         2 CO2 

2 mol    1 mol 

2 mol    6∙1023db 

Tehát 6∙1023 db oxigénmolekula 2 mol szén-dioxiddal reagál. 

 

4. ÖFK. 150. 

Hány darab proton, neutron és elekron található a 23 as tömegszámú 

a)1 db nátriumatomban, 

b)57,5 g nátriumban, 



c)1 mol nátriumatomban? 

 

Megoldás 

23
11Na,     M(Na)=23 g/mol,         N(Na)=1,       m(Na)=57,5g 

n(Na)=1 mol,      N(p+)=?,        N(n0)=?,        N(e-)=? 

 

a)    N(p+)=11 

   N(n0)=12 

   N(e-)=11 

b) n=m/M 

n(Na)=57,5 g / 23 g/mol= 2,5 mol 

N(p+)=2,5∙11∙6∙1023=1,65∙1025 

N(n0)=2,5∙12∙6∙1023=1,8∙1025 

N(e-)=2,5∙11∙6∙1023=1,65∙∙1025 

c)N (p+ )=11∙6∙1023=6,6∙1024 

N(n0)=12∙6∙1023=7,2∙1024 

N(e-)=11∙6∙1023=6,6∙1024 

 

5. ÖFK. 327. 

Számítsuk ki, hogy hány g Zn-ben van uyanannyi atom, mint 1 g Fe-ben! 

 

Megoldás 

M(Fe)=56g/mol            M(Zn)=65 g/mol,                m(Fe)=1 g 

m(Zn)=?  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----56 g Fe-ben ugyanannyi atom van, mint 65 g Zn-ben. 

1 g Fe-ben ugyanannyi atom van, mint x g Zn-ben. 

56/1=65/x 

x=1,16g 

 Tehát 1,16 g cinkben van ugyanannyi atom, mint 1g vasban. 

 



Az alábbi feladatsorhoz hasonlót kell majd megoldani beszámoltatáskor: 

Mintafeladatsor 

10. évfolyam 

I. Beszámoló 

 

       1.  Írja fel elektronszerkezetét az összes tanult – 4-féle – módszerrel! Jelölje az 

atomtörzset és a vegyértékhéjat! (5 p) 

                                              16S             

       2.  Adja meg az alábbi fogalmakat! 

a) rendszám (1 p) 

b) izotóp (1 p) 

c)atompálya (1 p) 

d) ionizációs energia (1 p) 

       3.  Mit mond ki a Hund-szabály? (2 p) 

       4.  Mit tud a főkvantumszámról? (3 p) 

       5.  Mi az elektronegativitás definíciója? Hogyan változik a periódusos rendszer 

periódusaiban és csoportjaiban? Melyik az a csoport a periódusos rendszerben, melyben az 

elektronegativitás nem értelmezhető? Miért? (5 p) 

       6.  Hasonlítsa össze az atomsugarat a belőle képződött +-ion sugarával! Magyarázza a 

különbséget! (2 p) 

       7.  Mi a különbség a relatív atomtömeg és a moláris tömeg között? (2 p) 

       8.  Mi a mól fogalma? (1 p) 

       9.  Mi a különbség az atom alapállapota és gerjesztett állapotai között? (2 p) 

      10.  ÖFK.: 129. feladat (8 p) 

 


